

# ДНИ КУЛЬТУРЫ И ИСКУССТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В МОСКВЕ



— недаром славится русская красавица!

Фото предоставлено Валентиной Кузнецовой.

## МОЩЬ РАЗУМА И ЩЕДРОСТЬ ДУХА

В ОВРЕМЕНА Джордано Бруно — Святослава Рихтера сочли его идолопоклонством. Но с тех пор не поддастся разуму, величие честности относит за счет глуповатого: Разумеется, твердая, материалистическая платформа рецензентов не должна была позволить ему верить в чудеса. Между тем в грандиозном колене нашего искусства, нашей современной духовной жизни, них, которому, — Рихтер и сам, делясь есть нечто, не укладывающееся в обычные понятия, нечто необъяснимое. Текущее Большое искусство.

У С. Рихтера есть все, к чему привлек современный пыланин, и в префасной степени. Но, слушая его, подчас отключавшись от восприятия чисто эстетической сущности его творчества. И даже бальзамическое сражение с оркестровым звучанием не срабатывает. Все благородство, все духовных мощь разума и щедрость духа нашего времени, демократии общества и первоначальных философских взглядов — все это превращает выступления Святослава Рихтера в явление, ни с чем нравственно не сопоставимое, быть может, сравнимое разве что с грандиозным и прекрасным коленем природы, эмоциональная действенность которого многократно усиlena впечатлением исполненного человеческого духа.

Рихтер за ролем — это в се-

мом деле явление, граничащее с волшебством; но это колдовство доброе, человеческое, отнюдь не отстраняющее слушателя. С. Рихтер — мастер Бетховена в философии. Понять, слыша его, для смысла множества интерпретаций, скажем, 17-ти сонат, на концерте убедился, что услыхал эту музыку впервые. При всем пытке и гении Бетховена, не побоявшись заявить, что исполнительский гений Рихтер значительно глубже философии сути этой сонаты, особенно ее первой части. Тут все было откровенным — и несколько напряженным, звезданым темами, и гениальная затеяность звучания ритмиков. С неизведанной силой звука могла расцвети, возникла бескрайняя звуковая ширь от горизонта до горизонта, с неизведенной силой проявилась сдержанность интеллигентной и раскованности эмоций.

Мильный сердцу С. Рихтера Шуберт («Любовь-Фантазия») был вторым отрывком.

Мы пришли открыться от восприятия чисто эстетической сущности его творчества. И даже бальзамическое сражение с оркестровым звучанием не срабатывает. Все благородство, все духовных мощь разума и щедрость духа нашего времени, демократии общества и первоначальных философских взглядов — все это превращает выступления Святослава Рихтера в явление, ни с чем нравственно не сопоставимое, быть может, сравнимое разве что с грандиозным и прекрасным коленем природы, эмоциональная действенность которого многократно усиlena впечатлением исполненного человеческого духа.

Рихтер за ролем — это в се-

мом деле явление, граничащее с волшебством; но это колдовство доброе, человеческое, отнюдь не отстраняющее слушателя. С. Рихтер — мастер Бетховена в философии. Понять, слыша его, для смысла множества интерпретаций, скажем, 17-ти сонат, на концерте убедился, что услыхал эту музыку впервые. При всем пытке и гении Бетховена, не побоявшись заявить, что исполнительский гений Рихтер значительно глубже философии сути этой сонаты, особенно ее первой части. Тут все было откровенным — и несколько напряженным, звезданым темами, и гениальная затеяность звучания ритмиков. С неизведанной силой звука могла расцвети, возникла бескрайняя звуковая ширь от горизонта до горизонта, с неизведенной силой проявилась сдержанность интеллигентной и раскованности эмоций.

Мильный сердцу С. Рихтера Шуберт («Любовь-Фантазия») был вторым отрывком.

Мы пришли открыться от восприятия чисто эстетической сущности его творчества. И даже бальзамическое сражение с оркестровым звучанием не срабатывает. Все благородство, все духовных мощь разума и щедрость духа нашего времени, демократии общества и первоначальных философских взглядов — все это превращает выступления Святослава Рихтера в явление, ни с чем нравственно не сопоставимое, быть может, сравнимое разве что с грандиозным и прекрасным коленем природы, эмоциональная действенность которого многократно усиlena впечатлением исполненного человеческого духа.

Рихтер за ролем — это в се-

го народного хора. Ленинградского народного хора, ансамбля танца Дома культуры профтехобразования... Выдающимся певицей С. Рихтеру аплодировали тысячи зрителей и гостей столицы. В Концертном зале имени Чайковского свое живнерадостное искусство демонстрировали ансамбль народного танца Северной Осетии (руководитель Л. Темирбеков), в Большом зале Московской консерватории, в концерте Государственного симфонического оркестра СССР, которым дирижировал народный артист РСФСР Е. Светланов, солистом выступила лауреат международных конкурсов Е. Могилевская; в зале Библиотеки имени В. И. Ленина состоялся литературный концерт народного артиста РСФСР Д. Журавлевой. Советская патриотическая песня прозвучала во Все-

союзном доме композиторов, большой концерт мастеров искусства России состоялся во Дворце спорта Стадиона имени В. И. Ленина.

И, как всегда, трупир было пополнено на спектаклях Ленинградского академического Большого драматического театра имени М. Горького, который в помещении Центрального детского театра показал пьесу «Сколько лет, сколько зим» В. Пановой. Так уж повелось: когда в Москве гастролирует этот прославленный театральный коллектив, достать билеты на его спектакли — дело легкое.

Одним из центральных событий дней культуры и искусства РСФСР в минувшее воскресенье был праздник народов Российской Федерации, на Выставке достижений народного

хозяйства СССР. Здесь выступили Московский хор, Северный русский народный и Волжский хоры, кабардино-балкарский ансамбль «Кабардинка», восточный и танцевальный ансамбли из Тувы, хор «Ленон» из Калининской области и другие самодеятельные и профессиональные коллективы. С посетителями ВДНХ встретились поэты и композиторы Российской Федерации.

Коллектив Татарского академического театра имени Г. Камала на сцене Кремлевского театра показал спектакль «Искры». Т. Гиззата. В центральном зале Всесоюзного общества «Знание» на вечере «Россия — Родина моя» встречали участников Великой Октябрьской социалистической революции. Великий Отечественной войны Герой Советского Союза и Герой Социалистического Труда, передовики промышленности и железнодорожного хозяйства, а также гости из СССР и зарубежья — коллектив кинотеатра «Советская» выступил

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Советская культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

№ 114 (2229)

Вторник, 26 сентября 1957 года

Цена 3 коп.

и Шуберта. Исполнения певицами бетховенских сонат (№ 7, оп. 10 и № 17, оп. 31) заставляет вспомнитьmantu учителя Рихтера — профессора Г. Нейгауза — клеркера Бетховена в философии. Понять, слыша его, для смысла множества интерпретаций, скажем, 17-ти сонат, на концерте убедился, что услыхал эту музыку впервые. При всем пытке и гении Бетховена, не побоявшись заявить, что исполнительский гений Рихтер значительно глубже философии сути этой сонаты, особенно ее первой части. Тут все было откровенным — и несколько напряженным, звезданым темами, и гениальная затеяность звучания ритмиков. С неизведанной силой звука могла расцвети, возникла бескрайняя звуковая ширь от горизонта до горизонта, с неизведенной силой проявилась сдержанность интеллигентной и раскованности эмоций.

Мильный сердцу С. Рихтера Шуберт («Любовь-Фантазия») был вторым отрывком.

Мы пришли открыться от восприятия чисто эстетической сущности его творчества. И даже бальзамическое сражение с оркестровым звучанием не срабатывает. Все благородство, все духовных мощь разума и щедрость духа нашего времени, демократии общества и первоначальных философских взглядов — все это превращает выступления Святослава Рихтера в явление, ни с чем нравственно не сопоставимое, быть может, сравнимое разве что с грандиозным и прекрасным коленем природы, эмоциональная действенность которого многократно усиlena впечатлением исполненного человеческого духа.

Рихтер за ролем — это в се-

31-й СЕЗОН...

...открыл двери Центральный дом актера имени А. А. Яблочкиной 23 сентября театральная общество столицы, театры, деятели литературы и искусства, представители науки в торжественной обстановке начали юбилейный год клуба мастеров сцены.

Вчера открыл главный режиссер Большого театра, народный артист СССР И. Гуманов. Большими звездами успехов театральных коллективов в новом сезоне поняли народных художников СССР А. Кубаревского. От писательского цеха с приветствием выступила К. Симонова.

В заключение вечера состоялся встреча театральной общественности столицы с коллективом Ленинградского государственного академического Большого драматического театра имени М. Горького, прибывшим в Москву на дни культуры и искусства Российской Федерации.

Рядом рабочего класса Советской Украины.

В дни 50-летия Советского государства новое произведение вечером прозвучало в исполнении хора и симфонического оркестра Днепропетровской филармонии.

В КАДРЕ — БРАТСКАЯ ГЭС

Оператор Восточно-Сибирской студии кинохроники П. Петров открыл «Новости дня» торжественное открытие крупнейшей в мире Братской гидроэлектростанции имени 50-летия Великого Октября.

В блестящее время миллионы инженеров уединяют ленту о гиганте на Ангаре в действии.

КРУПНЕЙШИЯ В ЕВРОПЕ

Универсальный книжный магазин «Московский дом книги» открыл ВЧЕРА в Москве, на проспекте Калинина, дом 26. Это великолепный подарок жителям и гостям столицы в канун 50-летия Великого Октября.

На ДНЯХ спектаклем М. Булгакова «Бег» был открыт сезон в Московском театре имени М. Н. Ермоловой. Нынешний сезон для театра адажий юбилейный, 1 октября 1957—50-летний. Впервые труппа ярмоловцев собралась в

УЗБЕКИСТАН ВЕНГРИИ

ТАШКЕНТ. [Наш соб. корр. М. Ходжаев].

Еще сконы в нашей памяти теплое майское дни, когда в Узбекистане проходило деяние Европейского ансамбля танца Узбекистана «Бахори». Узбекские кинематографисты продемонстрируют свои фильмы «Курд над Азной», «В 26-го на стрельбы», «Нежность», документальный фильм о деянии ВИР в Узбекистане и другие. В Будапештском национальном музее народного прикладного искусства будет открыта выставка произведений прикладного искусства мастеров нашей республики.

В составе узбекской делегации, возглавляемой председателем Комитета народного контроля Узбекистана М. Т. Турсуновым, — министр культуры республики В. Ю. Зандик, председатель Союза кинематографистов Узбекистана С. М. Мухамедов, академик М. Наибов, молодой поэтесса Этнобарон Ахунова, директор Института истории Компартии Узбекистана М. Г. Вахабов.

Наш венгерские друзья познакомятся с творчеством таких артистов республики, как народная артистка Союза ССР Галия Измайлова и Саидат Каубулов, народный артист республики Батыр Закиров. В театрах и концертных залах Венгрии

50 И 30!

НА ДНЯХ спектаклем М. Булгакова «Бег» был открыт сезон в Московском театре имени М. Н. Ермоловой. Нынешний сезон для театра адажий юбилейный, 1 октября 1957—50-летний. Впервые труппа ярмоловцев собралась в

1957 году во главе со своим основателем и руководителем народным артистом СССР Н. П. Хмельевским.

Открытие в этом году необычно: первые посетители, которые вошли в театр, разразили лепетом с юбилейной знаменем театра. Им преподнесли букеты цветов и памятные значки. Главный режиссер театра В. Комиссаржевский рассказал о работе театра в юбилейном году.

Первая премьера Я. Волчека «Мера истин» состоится 28 сентября во время дней культуры и искусства РСФСР в Москве. Пьеса рассказывает об ответственности учеников перед народом. Постановщик В. Комиссаржевский и Г. Косяков, художники и С. Сосуров и В. Лапшин.

К величим торжествам театра появят документальную драму в 2-х частях «Лейтенант Шмидт», созданную на основе писем П. П. Шмидта, дневников и исторических документов. Постановщик В. Комиссаржевского. В роли Шмидта — заслуженный артист РСФСР В. Андреев.

А. ЩЕДРИНСКИЙ.

СЛОВО КНИГАМ

АЛМА-АТА. [Наш соб. корр. Б. Шахов].

Здесь открылся VII Международный конкурс на лучшие книги и журналы. В нем примут участие Узбекистан, Киргизия, Таджикистан, Туркмения и Казахстан.

Нынешний конкурс проходит в канун 50-летия Великого Октября. Поэтому здесь будут рассмотрены не только образцы книжной и журнальной продукции выпуска 1966 года, но и подведены итог успехов книгоиздательского дела, достигнутых республиками за первую половину новой жизни.

Владимирский университет через

через рубежи и страны

и вспоминает советские артисты, приглашающие на концерты в Салон-СК. Салон-СК

ВПЕЧАТЛЯЮЩИЙ ТРИУФ Д. ОИСТРАХА В БУХАРЕСТЕ И В. МАЛИНА В БЕРЛИНЕ

В гастролях принимали участие представители искусства различных советских коллективов — здесь артисты из Москвы и Ленинграда, Тбилиси и Еревана, Ташкента и Риги.

Высокое танцевальное искусство советского классического балета

и народных танцов заслуженная артистка Узбекской ССР Тамара Юлусова, армянская артистка София Хачатурян и Нора Маградзе, выразительную пластику артистки-акробатки Аскольда Макарова, заслуженная артистка Грузинской ССР Этери Чубчашвили, заслуженный артист Латвийской ССР Артур Эксис.

С народными танцами, исполненными национального фестиваля имени замечательного румынского музыканта и композитора Джордже Энеску, который только что закончился в Бухаресте. Прославленный скрипач исполнил в большом зале Дворца культуры произведения Шуберта, Брамса, Прохорова, Сибелуса. Публика устроила ему бурную овацию.

«Сыните!» отмечает в редакции исполнительскую технику Д. Оистрака. Владислав Михайлович, пишет газета, «доказал всем, что он — величайший скрипач мира».

Основные особенности игры Владислава Оистрака — это глубина, красота и удивительная тональность.

Заданные артистом темпом, подчеркнув ритмом, он создал великолепную атмосферу, в которой звучали





